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Ipsos is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 

opinion research. With operations in eight cities, Ipsos employs more than 600 research 

professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone 

call centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos’ 

Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned research 

consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of research 

vehicles in Canada—all of which provide clients with actionable and relevant information. Ipsos 

is a leading global survey-based market research group. To learn more, visit www.ipsos.ca 
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Majority (54%) of Albertans Believe Minority Government  

would be Best Election Outcome for Alberta,  

But No Consensus on Who Should Lead 

Two in Ten (18%) Albertans Will “Hold Their Nose” As they Cast Their Ballot 

 for a Party or Leader they Don’t Like 

 

Toronto, ON – A majority (54%) of Albertans believe that a minority government would be 

the best election outcome for the province, according to a new Ipsos Reid poll conducted 

exclusively for Global News and Corus Entertainment. Fewer than half (45%) believe that a 

majority government is in Alberta’s best interest, while 1% doesn’t know. In terms of who 

should lead the best government for the province, Albertans are nowhere near a consensus.  

Thinking specifically about which party should lead the minority government that 54% of 

Albertans think is the best outcome for the province… 

 19% believe the NDP should lead the minority government  

 16% believe the PCs should lead the minority government 

 15% believe the Wildrose should lead the minority government 

 3% think the Liberals should lead the minority government 

 1% thinks the Alberta Party should lead the minority government  

Focusing on the 45% who think a majority government is the best outcome… 

 16% believe the PCs should lead a majority government 

 13% believe the NDP should lead a majority government 
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 9% believe the Wildrose should lead a majority government 

 5% think the Liberals should lead a majority government  

 2% think the Alberta Party should lead a majority government  

Two percent (2%) of Albertans don’t know which outcome, specifically, is best for the 

province.  

Interestingly, while an Ipsos poll released yesterday reveals that the NDP (37%) appears to 

have a strong lead over the Wildrose (26%), PCs (24%), the Liberals (9%) and the Alberta 

Party (3%), the scenarios above combine to show that 32% think that a PC government is best 

for Alberta, the same percentage  (32%) who believe an NDP government is best, compared 

to 24% who think a Wildrose government is best for the province, 8% the Liberals and 3% the 

Alberta Party.  

In fact, while most (93%) PC voters think a PC government is best for the province, only 80% 

of Wildrose voters and 78% of NDP believe that those respective parties would make the best 

government for Alberta. This suggests that many are in fact not voting for the party they 

want to win or like the best, but to stop another from winning or because they feel they have 

no other choice. 

On this point, the data reveal that two in ten (18%) Albertans are ‘holding their nose’ while 

voting, saying that while they don’t like a party or a leader, they’re voting for them anyway.  

Most (80%) though are voting ‘for a party or leader because it is the right thing to do’. PC 

voters are the most likely (26%) to say they’re holding their nose while voting, while a 

significant proportion of Wildrose (20%), Alberta Party (17%), NDP (14%) and Liberal Party 

(11%) voters are doing the same.  
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These are some of the findings of an Ipsos poll conducted between April 27
th

 and 29
th

, 2015 on behalf 

of Global News and Corus Entertainment. For this survey, a sample of 761 adults living in Alberta was 

interviewed. 301 interviews were conducted by live operator telephone interviewing (including 20% 

cellphone sample), and 460 interviews were online from the Ipsos I-Say panel. Weighting was 

then employed to balance demographics to ensure that the sample's composition reflects that of the 

adult population according to Census data and to provide results intended to approximate the sample 

universe. The precision of polls where online interviewing was employed is measured using a 

credibility interval.  In this case, the poll is accurate to within +/ - 4.1 percentage points, 19 times out 

of 20, had all Albertan adults been polled. The credibility interval will be wider among subsets of the 

population. All sample surveys and polls may be subject to other sources of error, including, but not 

limited to coverage error, and measurement error. 
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For full tabular results, please visit our website at www.ipsos-na.com.  News Releases are 
available at: http://www.ipsos-na.com/news-polls/ 
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